



衡阳日报

2022年4月11日 星期一

责编/魏 姗 校对/肖 夏 版式/雷 俊

做一束光 照亮孩子脚下的路

■陈雯杰 (衡阳市船山实验中学)

我是一名生活在衡阳的普通青年教师，当历史的巨变清晰地呈现在我的眼前，对我来说是很震撼的。我们是衡阳故事的主人，更是衡阳历史的续写者。回首峥嵘往昔，一串串光辉的名字值得我们崇敬：有与黑格尔齐名的“船山先生”，有晚清正直名臣彭玉麟，有十大元帅之一的罗荣桓，有“砍头不要紧，只要主义真”的夏明翰等，数不胜数。今天，站在新的历史节点上，我们新一代青年朝气蓬勃、意气风发，坚定地将个人理想照向中华民族的未来！

做一束光，与青春共进。每当我走在校园里，看到操场上灿烂的笑容、教室里专注的眼神，听到楼道里的琅琅书声、音乐室的歌声悠扬，都被师生们散发出的青春光芒所触动。它不一定是聚光灯下的惊艳，也不一定是领奖台上的赞美，那是一种拔节生长的力量。万物有所生，而独知守其根。我不禁思考，教育的根是什么？是围绕立德树人为根本任务，是回归培养“人”的教育，是胸怀“大雁高飞头雁领”的担当。作为青年教师，我们守护教育，让每一个孩子共进共生，让生命成长更有质量。我们在衡阳奋斗的青春与激情，肩负起衡阳发展的责任与担当。我们的脚步不仅连接着学校与衡阳，连接当下与未来，更连接着中国与世界。

做一束光，与使命同在。我们每一个人都有自己的使命。你一定也为《觉醒年代》中的革命先驱而热血沸腾，为《悬崖之上》的无名英雄而感动不已，为《英雄若兰》里的双枪女战士而激昂，为中国共产党百年历史中的无数功勋人物而自豪，更被平凡而普通的中国人为社会发展和国家建设作出的巨大贡献而震撼……他们从不同的时空而来，都带着真理、正义、奉献的使命。人文衡阳，自古崇文重教。当前，在

“双减”的大背景下，我所在的学校围绕“1+3”的培养目标，实施音体美课程教学改革，培养学生“知识”“技能”“品格”“元认知”四种能力，举办阅读节、体育节、科技节、艺术节……厚植学生家国情怀，匠心打造“家国情”微课堂，为学生搭建舞台、让素质教育大放异彩。老师们跳出狭隘的“小我”，融入社会的“大我”，坚定信仰，抱朴守真，为推动衡阳文明建设，促进教育发展，创造熠熠生辉的社会价值。

做一束光，与时代同行。有人问我，为什么选择教师这个职业？这一问，于我，以及身边的这群人，却别有一番波澜壮阔。充盈其间的，是一颗坚定澄澈的教育初心，是一份难以割舍的故土情怀，也是一腔为时代建功、向发展致敬的理想与热忱。我们的双手，托举着孩子的未来；我们的肩头，承担着家长的重托；我们的耳畔，回响着发展的节拍；我们的双脚，践履着时代的追寻。虽然，教师的职业很平凡，忙忙碌碌，默默无闻。虽然，教师的职业很辛苦，风雨晨昏，马不停蹄。但在孩子每一步成长的印记背后，不变的是我们的付出，在每一个普通的日日夜夜，我们用热情、爱心、敬业、奉献，诠释着“以德树人、以习培人、以学促人、以情育人”，书写着自己的教育故事。

“衡阳是每一个人的衡阳，为衡阳奋斗是每一个衡阳人的责任。”那么，什么是我的奋斗？做有意义的实事，得道者必然多助。今天，衡阳教育的种子遍布三湘，打造区域教育中心的目标在一天天达成。请相信：每一重凛冽里都潜藏着一个新的春天，每一寸生长的疼痛中都浸润着生机，每一次奋斗中都沐浴着荣耀的霞光。请相信：奋斗，自见光亮！

奋斗不息 向光而行

■彭美艳 (衡阳市蒸水小学)

奋斗，有方向

2010年9月1日，我成为蒸水小学的一名教师。那时候的学校，周边道路凹凸不平，操场上“晴天尘飞扬，雨天积水塘”。而如今的校园，墙壁会“说话”，草木能传情，充满了生机，流淌着诗意。

这一切得益于市委、市政府坚持教育优先发展的决策指引，高新区大力促进教育蓬勃发展，把“爱的教育”洒到每一个角落，带领着一支有爱心、高素质、乐奉献的教师队伍，为培养新时代接班人，每一步都走得坚实而有力。

寒来暑往、斗转星移，一批又一批的教育工作者，一直用“爱”践行教育梦想，用“爱”诠释“蒸水精神”，践行着教育使命，书写出朴实无华、甘为人梯的奋斗史。

奋斗，守初心

这一本日记，是蒸水小学李远雪老师用整整30年的时间，记录下她与孩子们的点点滴滴。春天的花开、秋天的落叶、奔跑的身影、思考的模样……每一个故事她都如数家珍。翻开最近的日记：上完第三节课后又一阵剧烈的疼痛向我袭来，最近头痛得越来越频繁了，医生的话在耳边响起。可是孩子们马上就要毕业了，已经进入全面复习阶段，不能浪费一分一秒。如果我走了，我的课怎么办？我的孩子们怎么办？哎！再忍忍吧！一定要把他们送入理想的中学。

简单的几句话，字里行间满满的都是对孩子们的牵挂。然而，就在那年9月份，李老师检查出得了重疾。家人谨慎地隐瞒着，她对每天陪护的丈夫说得最多的一句话就是：“哎，医生到底有没有说我什么时候可以回学校上课啊？”她心里终究放不下的是孩子。趁精神状态稍微好点的时候，她给帮忙代课的谷老师发了一条又一条信息——“谷老师，今天孩子们课堂上的状态还好吗？”“谷老师，请关注下唐旭阳的作业，不懂的地方抽空再给他讲解下吧……”是啊，心有阳光，脚有坚

持，一张办公桌，拿着红笔的右手在一堆堆作业本上来回画；长廊上，回响着对学生的循循教导……对于李老师而言，这些是多么寻常的工作，无需被标榜。三十年如一日，这样一位普通人民教师的初心与坚守深深地感动着每一位孩子和家长。

在蒸水小学，像这样平凡普通的老师还有很多。潜心教学，言传身教，认真上好每一堂课有我们；疫情来袭，开展线上教学，隔离不隔爱有我们；以村为家，扑下身子，一扎根就是两三年助乡脱贫有我们；穿上“衡阳群众”的红马甲，下班后在寒风中站岗有我们，走进社区宣传仁孝家风有我们；舍小家，奔赴农村学校支教有我们；是老师也是妈妈，呵护留守儿童有我们……

我们的足迹踏过陌生的街道，我们的身影到过温馨的社区。也许没有人会知晓我们的名字，但一定会有人记住我们亲切的微笑，因为我们有一个共同的名字，那就是高新教育人！

奋斗，明责任

教师勤耕耘，教育结硕果。看我蒸水莘莘学子，梦想何其远大，写好人生第一笔，走好人生每一步，拼搏从未停下——衡阳市第十一届运动会上，他们奋力拼搏，双双夺冠；信息时代，每一步与世界同步，电脑课上他们编出水平，在与代码的一次次较量中变强；“童心向党”绘画现场，他们纷纷拿起手中的画笔，党旗、国徽、红领巾、蓝天白云……传递爱国之情；班级合唱的舞台上，他们唱出蒸水学子的精神风貌，唱响了时代的风华……

偌大的城市，每时每刻都有努力拼搏的人，在各自的时空里，扮演着各自奋斗的角色。每个奋斗者是渺小又浩瀚的存在，他们用奋斗填满了时光。这群可爱的人，俨然城市的微光，穿越千里，温暖着城市的美好。

衡阳，有你才有光！衡阳，有我更闪亮！致敬！衡阳奋斗者！

奋进新征程 建功新时代

责编/张 静 校对/肖 夏 版式/雷 俊

“陀螺王”和大山的故事

过去的贫困“锅底” 正筑起教育“高地”



谢友明（右一）在指导瑶山民族小学的学生练习竞技陀螺（4月6日摄）。■新华社发

瑶山，曾是贵州最贫穷落后的“三山”之一，“九山半水半田”，不通公路，水源不足，土地贫瘠……

谢友明就出生在这个地方。如今，在贵州省黔南布依族苗族自治州荔波县瑶山瑶族乡，瑶山瑶族群众奋力走出世代贫困笼罩的大山，与兄弟民族一起过上小康生活。

今年46岁的谢友明是瑶山家喻户晓的“陀螺王”。在瑶山陀螺加工厂，谢友明跟徒弟正在赶制一批准备发往江苏的陀螺。“之前我出去参加陀螺比赛认识了很多教练，现在不少外省的大学、体育局都在我们这里订货。”谢友明说。

打陀螺，贵州瑶族同胞由传承千年的狩猎本领演化来的一种传统体育运动爱好，如今不仅帮助他们在全国陀螺比赛中摘金夺牌，还在瑶乡形成了陀螺加工和民族特色手工艺品销售产业。开发瑶乡文化，深化旅游扶贫，民族地区的文化资源优势正加快转变为旅游资源和经济优势。

从1995年第一次参加陀螺比赛，到2007年全国少数民族传统体育运动会上代表贵州队参赛夺冠，再到2013年组建瑶山白裤瑶陀螺协会，2016

年随中国代表团出访意大利多卡蒂国际传统街头游戏艺术节，谢友明不断扩大瑶山陀螺的影响力。

20多年前，谢友明跟大多数瑶山人一样还住在跟外界鲜有接触的大山里。2002年，30户瑶山瑶族群众每户自筹1000元、政府补助9000元，搬进了传统干栏式新家，组建民族文化表演队，尝试着发展旅游，这其中就有谢友明一家人。

“走出大山改变了我的命运。通过扶贫、搬迁，越来越多瑶山人走出大山，融入外面的世界，瑶山贫穷落后的命运正在被改写。”谢友明说。

为了彻底改变贫困村民的生存环境、斩断“穷根”，自1955年部分村民走出深山、搬到移民新村开始，瑶山人经历了七次搬迁，其中，2017年至2019年的这次搬迁是瑶山搬迁史上力度最大的。政府总投入6000余万元，安排居住在深山里的最后246户1045名瑶族同胞当中的206户住进县城的兴旺社区，40户安置在小七孔景区门口的梦柳小镇。

如今，瑶山上迎来新发展期，以“五变”为抓手，在家门口吃上旅游饭；村落变景区，瑶山古寨4A级景区、懂蒙民族村寨给游客揭开这个古老民族的神秘面纱；技艺变技能，通过开展猴鼓舞、陀

螺、瑶绣、粘膏染等非遗文化培训让人们致富有“术”；民房变客栈，农民自己当老板；群众变演员，参加瑶族文化表演队，还原农家生活场景；产品变商品，大山沟沟里的土特产、手工艺品变成被游客追捧的畅销货。

除了发展陀螺生产加工、组织表演，瑶山白裤瑶陀螺协会先后培养几百名陀螺爱好者，其中20多人参加省级比赛获奖，上届全国少数民族传统体育运动会冠军陆东衡就是谢友明在学校里带的徒弟。

看到瑶山发展旅游的契机，谢友明打算把老房子进一步改造，建一座陀螺传习馆。谢友明说，他曾经是个地地道道的大山里的农民，没想到依靠打陀螺的技艺能走出大山，但大山是他的根，后来尽管县里调他去民族宗教事务局上班，他还是选择回到养育他的瑶乡，回归他热爱的陀螺事业。

“这两年受疫情影响，游客少一些，表演和旅游商品销售都受到影响，不过我们趁着空闲不断改进陀螺生产工艺，还开发了几款新产品，希望等明年贵广高铁开通后，瑶山会迎来更大的发展机遇。”谢友明说。

（综合新华社）

“沿着怒江大峡谷行走，经过的每个乡镇、村寨，最漂亮的建筑几乎都是学校。”云南省怒江傈僳族自治州泸水市大兴地镇格力小学校长吴金凤自豪地说，“我们小学就是其中之一。”

坐落在怒江边的格力小学于2018年建成投入使用，是广东省珠海市为泸水市维拉坝易地扶贫搬迁安置点援建的配套学校，目前在读小学生共486人，其中大多是傈僳族，约一半为脱贫户子女。

崭新的教学楼、现代化的报告厅、塑胶跑道、五人制足球场……这所大山里的小学，硬件设施比城市学校毫不逊色。

怒江州曾是我国深度贫困的“三区三州”之一，当地不仅山高谷深、自然条件恶劣，人均受教育年限低、劳动者素质普遍偏低更是制约当地发展的主要因素。

自1999年从教以来，吴金凤先后在大兴地镇4所学校教书，见证了当地教育质量的提升。“现在的孩子真是太幸福了。”她说，“我刚工作那年，分配在全镇最偏远的一所村小，从镇上去学校要滑溜索渡怒江，还要爬6个小时的山，学校只有两间破旧的瓦房。”

自格力小学建成以来，珠海市连续数年派骨干教师到这里支教，帮助学校组建了校园广播站、足球队、合唱团。“支教老师不仅开阔了学生们的眼界，也带动提升了学校教师队伍的教学水平。”吴金凤说，“最大的改变是，孩子们眼里有光了。”

不仅在怒江，近年来，云南大力推进义务教育“全面改薄”工程，逐步改善农村义务教育学校办学条件。云南省教育厅介绍，2014年至2018年，云南累计投入资金347.28亿元，完成校舍建筑面积1408.68万平方米，全省所有义务教育学校办学条件“20条底线”全部达标。2018年底，云南全省中小学、幼儿园C级校舍加固改造工程任务全面完成，彻底告别了C、D级危房。

与此同时，云南农村地区学校的师资力量也在迅速提升。云南省教育厅今年3月公布的数据显示，云南农村义务教育专任教师本科及以上学历者占比达71.17%。教育软硬件的改善，也使偏远山区的教育质量迅速提升。

地处乌蒙山腹地的云南省镇雄县，曾经是我国建档立卡贫困人口最多的县。这里曾经是贫困“锅底”，如今正在筑起教育“高地”。2016年，镇雄县与云南师范大学合作创办的云南师范大学附属镇雄中学投入使用，引入由云南师范大学10位管理、学科骨干组成的专家团队到镇雄办学。

办学5年多来，云南师范大学附属镇雄中学教学质量稳步提高。2020年和2021年，这所高中连续两年本科上线率100%。其中，2021年一本上线率90.1%，有246名学生考入“双一流”高校。

“这是一所造梦的学校。”云南师范大学附属镇雄中学2021届毕业生李祥勇家曾是贫困户，经过数年寒窗苦读，他在2021年考取了北京大学医学技术类专业。

在云南的偏远山区，越来越多的学生像李祥勇一样，有机会走出大山、追寻梦想，也有越来越多的学生在学业有成后选择回归家乡，接力播撒希望的种子。

29岁的周云丽是云南丽江华坪女子高中的第一届学生。2008年，她因家庭贫困面临失学，是刚刚成立的华坪女高让她有了继续读书的机会。2015年，她大学毕业后原本已应聘到一所中学教书，但听说母校缺数学老师后，她毫不犹豫以代课老师身份回到华坪女高教书，直到一年后才转正。

瘦小的她，如今已成为学校的骨干教师，和华坪女高的许多老师一起，接过了校长张桂梅手中的接力棒。“张老师一直期待着有女高学生能考入清华、北大，我想帮她实现这个愿望。”她说。

前不久，云南省教育厅等六部门联合印发文件宣布，将从全省一级一等和一级二等普通高级中学中遴选一批学校，以组团帮扶的形式选派500名教师，助力云南27个国家级和30个省级乡村振兴重点帮扶县提升中学教育教学质量。

从脱贫攻坚走向乡村振兴，云南大山里的教育之变仍在继续。

（新华社昆明4月10日电）